



В минувшее воскресенье зал Республиканского Дворца культуры был полон: зрители пришли на фестиваль-конкурс «Авылым тавышлары», чтобы поддержать самодельных артистов, которые пели с главной сцены республики на родном татарском языке о счастье, о любви, о дружбе. В этом году в фестивале-конкурсе, проводившемся уже в десятый раз, участвовали жители Дубенского, Ельниковского, Инсарского, Кадошкинского, Кочкуровского, Ромодановского, Рузаевского, Темниковского, Торбеевского, Чамзинского, Лямбирского районов и городского округа Саранск. Полюбившийся многим праздник вновь был организован при поддержке Министерства культуры, национальной политики и архивного дела РМ, Республиканского Дома народного творчества, администрации Лямбирского района и РНККАТ «Якташлар».



Участников и зрителей приветствовал временно исполняющий обязанности главы Лямбирского района Юрий Иванович Голов. Председатель Комитета по социальной политике Государственного Собрания РМ Рафаиль Закиевич Аширов отметил, что наша республика отличается толерантностью, взаимопониманием и дружбой между живущими в республике народами. Также он вручил Почетную грамоту Госсовета РМ за многолетний добросовестный труд и большой вклад в сохранение и пропаганду национальной татарской культуры заместителю директора по воспитательной работе Пензятской школы Лямбирского

района Эльвере Хамзеевне Ахметовой. А ветерану педагогического труда Танзиле Юсифовне Секаевой объявлена Благодарность Председателя Госсобрания РМ. Среди почетных гостей фестиваля-конкурса – заместитель руководителя Исполкома Всемирного конгресса татар – начальник комитета по работе с татарскими общественными объединениями регионов Российской Федерации Марс Рифкатович Тукаев.

- Конкурсы татарской песни, подобные «Авылым тавышлары», проходят в разных регионах Российской Федерации. И ваш фестиваль занимает свое место среди татарских мероприятий, - подчеркнул он. – Начинаясь как районный, «Авылым тавышлары» теперь имеет статус республиканского мероприятия. Спасибо самодеятельным артистам, которые, не считаясь со временем, репетируют и выступают с татарскими песнями, тем самым внося свой вклад в сохранение и процветание нашей богатой культуры.

От имени Всемирного конгресса татар Марс Тукаев вручил Благодарственные письма за работу по сохранению языка, культуры, традиций татарского народа.



Замечательным прологом к конкурсной программе стало выступление народного ансамбля песни и танца «Умырзая» с вокально-хореографической композицией, в которой в стилизованной форме можно было увидеть наши татарские традиции и праздники.

Конкурсная программа продолжалась более двух часов, а участники фестиваля представляли песни в двух номинациях: «народный вокал» и «эстрадный вокал» в трех возрастных категориях. Конкурсные номера, а их было 34, звучали solo и в исполнении коллективов. Стоит отметить, что среди участников фестиваля-конкурса есть и постоянные участники, и новые имена. Но зрители с благодарностью встречали и провожали каждого артиста или коллектив. И у каждого из них была своя группа поддержки из родного села.

Награждали победителей и призеров конкурса спонсоры фестиваля «Авылым тавышлары» предприниматели Рафик Айясович Фетхуллов и Гафур Галявович Абдрашитов.

Организаторами были учреждены специальные номинации. Дуэт Анны Кажяевой и Артема Мамаева, представлявший село Александровка Лямбирского района, отмечен дипломом за успешный дебют. Наилья Янакаева из села Сургодь Торбеевского района отмечена за верность национальным традициям. Иркям Заликова из Пензятки Лямбирского района получила приз зрительских симпатий. Дипломом за проявленный интерес к музыкальной культуре татарского народа награждена Наилья Исеева из села Митрялы Темниковского района. За лучшее исполнение авторской песни диплом получил ансамбль «Милэшләрем» из Татарской Пишли Рузаевского района.

Раднир Казаков среди солистов от 12 до 18 лет заслужил диплом первой степени, Ксения Ляшкова стала второй. Оба представляли село Лямбировь.

Диплом первой степени среди солистов старше 36 лет в номинации «народный вокал» получила Наилья Байбикова из Лямбиря, второе место – у Равили Аймурановой, обе из Лямбиря. Диплома третьей степени удостоен Зыя Карабанов из Кривозерья.

Большая конкуренция была среди младших участников в номинации «эстрадный вокал» от 12 до 18 лет. Лучшими жюри определило Нимата Олимова из Аксенова и Азалию Шафиеву из Большой Елховки Лямбирского района, Сабрину Мамлееву из села Большое Татарское Караево Темниковского района.

Обладателем диплома первой степени в номинации «эстрадный вокал» в средней возрастной группе стала Юлия Абубекирова из Чамзинки, второй степени – Диана Багапова из Татарской Пишли Рузаевского района, третьей – Венера Ашрятова из Пензятки Лямбирского района.

Риве Аитовой из села Болотниково Лямбирского района присуждено первое место в номинации «эстрадный вокал» (солисты старше 36 лет), второй стала Эльмира Исмаилова из Инсара, третьей – Татьяна Владимировна из Кочкурова.

Дипломом первой степени отметили выступление младшей группы ансамбля «Умырзая» среди коллективов в номинации «эстрадный вокал».

Ансамбль «Лэйсән» из Аксенова награжден дипломом первой степени в номинации «народный вокал» в старшей возрастной категории, диплом второй степени у коллектива «Дуслык» из Большой Поляны Кадошкинского района и третье место жюри присудило фольклорному ансамблю «Чишмә» из Ромоданова, выступавшему в сопровождении танцевального коллектива «Йолдызлар».

В народном вокале среди старшей возрастной группы диплом первой степени – у фольклорного ансамбля «Дуслык, представлявшего Саранск, диплом второй степени – у коллектива «Хыял» из села Кривозерье Лямбирского района.

Обладателем гран-при фестиваля «Авылым тавышлары» стал фольклорный ансамбль «Изге нур» из села Латышовка Кадошкинского района. Участницы ансамбля показали необыкновенное сочетание голосов, исполнив акапелла татарскую народную песню «Туса да гына, тусын ир бала».

От имени Главы Мордовии В.Д.Волкова всех участников и зрителей праздника приветствовал руководитель Администрации Главы Мордовии Андрей Александрович Богатов:

- В этом зале мы наблюдаем многоцветие народных талантов. А каждый из этих самобытных артистов бережно хранит яркую богатую культуру татарского народа, его историю, традиции, песни, танцы, костюмы и этой ценностью щедро делится со зрителями. «Родные напевы» являются показателем, что нам дорого согласие в нашем многонациональном доме, что в республике чтут национальные традиции, любят и знают

историю своего края. Мы гордимся, что Мордовия является примером крепкой дружбы народов, гармоничных межконфессиональных отношений.



Андрей Богатов вручил Благодарность Главы РМ: коллективу «Хыял» из села Кривозерье Лямбирского района, фольклорному ансамблю «Дуслык» из Саранска и народному ансамблю песни и танца «Умырзая» из Лямбиря, ведущему методисту по музыкальным жанрам Республиканского дома народного творчества Елизавете Ефимовне Катайкиной, руководителю КФХ «Юлдаш» Рафику Аясовичу Фетхуллову. Почетным гостем фестиваля-конкурса «Авылым тавышлары» стал заместитель премьер-министра Республики Татарстан, председатель Национального совета (Милли шура) Всемирного конгресса татар Василь Гаязович Шайхразиев. Говоря о конкурсе, он отметил, что это замечательно показывать с такой большой сцены свой народ, его культуру и традиции. А у татарского народа яркая, самобытная культура, которая делает нас сильным, единым народом. Отрадно, что в Мордовии татары комфортно живут своей жизнью, успешно трудятся, сохраняют и развивают свои культурные традиции. В республике созданы все условия для сохранения самобытности проживающих здесь национальностей.

Василь Шайхразиев вручил медали ВКТ «За заслуги перед татарским народом» председателю Комитета по социальной политике Госсовета РМ Рафаилу Закиевичу Аширову, старшему советнику Главы РМ, руководителю РНКАТ «Якташлар» Шамилю Фатиховичу Давыдову, председателю правления РНКАТ «Якташлар» Надие Низаметдиновне Азисовой, а Рафику Аясовичу Фетхуллову – Благодарственное письмо и подарок.

Прекрасным сюрпризом для зрителей стал концерт артистов из Казани: выступили лауреат международных конкурсов Алсу Валиуллина, заслуженные артисты Татарстана Эльвира Хайруллина, Илгиз Закиев, Ваис Байрамов, Айдар Габдинов.

**Альбина Давыдова**